

Салиева З.Ш.

**АДАМГА ЭҢ КЫЙЫНЫ – КҮН САЙЫН
АДАМ БОЛУУ**

(Чынгыз Айтматовдун чыгармалары боюнча ой жүгүртүү)

Салиева З.Ш.

**САМОЕ ТРУДНОЕ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА – БЫТЬ КАЖДЫЙ
ДЕНЬ ЧЕЛОВЕКОМ**

(размышления по произведениям Чынгыз Айтматова)

Z.Sh. Salieva

**THE MOST DIFFICULT THING FOR A PERSON TO BE
EVERY DAY PERSON**

(reflections on the works of Chyngyz Aitmatov)

УДК: 82/821.0/83

Макалада Чынгыз Айтматовдун чыгармаларынан ой-жүгүртүүлөр жана адам баласынын келечеги тууралуу толгонуулар жөнүндө кеп болот. Адамгерчилик сапатын, өзүнө, келечекке болгон ишенимин сактап калуу аракетин Едигей, Алыбек, Жантурин, Данияр, Жамийла, Момун, Толгонайлардын образдары аркылуу чагылдыруу менен адамзатты ыймандыкка, тазалыкка чакырат. Бул макалада, бүгүнкү күндүн актуалдуу проблемалары, дегеле турмуштук ар кандай көрүнүштөр зор философиялык тереңдикте, турмуштук-фактылык ынанымдуулукта көркөм чагылдырылган.

Негизги сөздөр: турмуш, экология, баңгилик, ар намыс, ыйман, эмгекчилдик, достук.

В данной статье идет речь о размышлениях Чынгыз Айтматова о жизни, о нравственности, о будущем человечества, об экологии в его произведениях. Через образы Едигея, Алыбека, Жантурина, Данияра, Момуна, Жамии, Толгонай писатель призывает к нравственности, честности, добропорядочности, которые художественно и философски отражены в повседневных актуальных проблемах и жизненных ситуациях.

Ключевые слова: жизнь, экология, наркомания, честь, совесть, трудолюбие, дружба.

This article deals with Chyngyz Aitmatov's thought's about life, about morality, about the future of the man king, about ecology in his works. Through the images of Yedigey, Alibek, Zhanturin, Daniyar, Mamun, Jamilia, Tolgonai. Writer teaches morality, honesty, integrity that are artistically and philosophically reflected in the everyday actual problems, situations.

Key words: life, ecology, addiction, honor, conscience, hard work, friendship.

Вам посчастливилось жить, учиться, творить и созидать именно в XXI веке – веке новых информационных технологий, новейших открытий и достижений, и самое главное, что мы должны быть людьми с большой буквы. И как же человеку человеком быть?

Да, как Вы уже догадываетесь, эти слова принадлежат прекрасному писателю Чынгызу Айтматову. На протяжении многих лет, именно этот вопрос больше всего интересует нас. И, конечно, же мы

пытаемся найти ответ, но каждый из нас смотрит на это по-разному. Разумеется, ведь все мы разные! Нам хорошо запомнились слова Ч.Айтматова: «Люди могут быть терпимы друг к другу, но они не смогут мыслить одинаково, оставаясь при этом людьми, сохраняя свои человеческие качества». Да, мы действительно разные, но это не значит, что одни должны внимательно подойти к этому вопросу, а другие и вовсе не придавать этому значение. Мы все прекрасно знакомы с проблемами, которые нависли над нами сегодня. И в основном они касаются молодого поколения. Задумывались ли вы когда - ни будь на что дана нам жизнь?

Жизнь – самый дорогой дар природы данный человеку. И уже от самого человека зависит - как пройдет его жизнь. В жизни, человек встречается с разными проблемами. И эти проблемы в своих жизненных произведениях затрагивает, всем известный писатель Ч.Айтматов. Этот писатель привлекает наше внимание не только магнетизмом художественного творчества, в его произведениях многие почему-то узнают свои судьбы. Многие его произведения связаны с нашим нелегким временем чисто символически. О том, что в мире все труднее и труднее жить, он ясно повествует в своем романе «Тавро Кассандры».

Так, какая же из проблем поднимается, писателем нам кажется, более актуальной и важной в настоящее время.

Мы знакомы с такими проблемами как проблема экологии, мира на земле и конечно же, вечной проблемой молодежи - наркомании. Почему сегодня мы говорим об этих проблемах? Дело в том, что всем эти проблемы нависли над молодежью.

У многих из нас есть большие планы на будущее, но как их осуществить, если мы не будем жить в мире. И говоря об этом, мы снова воспевает слова Ч. Айтматова. Он говорил, если человечество не будет жить в мире, то оно погибнет. Мы уверены, что вы все с этим согласны.

А как быть с проблемой экологии?

Проблема эта не нова. Мы должны любить окружающую среду, а главное ценить ее. Человек должен прислушиваться не только к себе, рядом с ним многообразная, полная созидания жизнь. Чынгыз Айтматов считает, что человек несет на себе всю ответственность за жизнь на планете.

А как Вы думаете, почему Ч.Айтматов так часто, затрагивает «вечную» проблему молодежи – наркоманию. Потому, что эта проблема существует очень давно, и бороться с ней очень трудно, но бороться с ней мы обязаны.

Как быть? Мы всегда задаемся этим вопросом. И хуже всего, то, что этой болезнью страдают молодежь. Они могли бы стать такими же студентами, или найти какое-нибудь другое призвание, жить, как и все нормальные люди; стать человеком.

Интересно, все ли задумываются над тем, что хочет нам поведать Ч. Айтматов. И действительно, как же человеку человеку быть?

Человеком быть – это не значит: получить образование, найти хорошую работу, оставаясь при этом жестокими и эгоистичными, или же обладать хорошими качествами, но при всем этом осознавая, что ты неотразим. Нет! Человеком быть очень трудно! В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли. Нам кажется, что все эти качества присущи именно Ч. Айтматову. Откровенно говоря, мы всегда восхищаемся Ч. Айтматовым мы поражаемся его трудолюбием, ем упорством, широтой познания мира!

Мы также часто слышим такие слова, как честь и совесть, но они настолько утратили для нас свое истинное значение. Мы часто их произносим, но к великому сожалению, редко задумываемся над тем, что они обозначают.

Честь и совесть... Что они для человека? Почему именно эти качества являются важнейшими качествами человеческой души?

Честь – это моральное достоинство, то что вызывает и поддерживает уважение к самому себе или со стороны окружающих. Мы думаем, что такие качества как честь и совесть должны быть присущи каждому человеку, и мы должны не терять эти качества. Нам кажется, что мы сможем разрешить много

важных проблем и, конечно же, общими, усилиями, опираясь на положительный опыт старшего поколения.

Всего этого мы сможем добиться упорством и трудолюбием. И верно Ч. Айтматов сказал, что «трудолюбие – это одно из непримиримых мерил достоинств человека».

Конечно, обо всем этом можно говорить очень и очень много. И сейчас, в итоге мы хотим сказать, что все мы должны, прежде чем что-то сделать обязательно, задуматься. И тогда, конечно же, будет меньше неверных шагов, о которых мы сожалеем впоследствии. «Деяние на благо народа - есть благородная и возвышенная цель жизни на земле - пишет известный советский ученый и педагог А.А. Космодемьянский - если человек живет только для себя, то он никому не нужен».

Мы думаем, что мы должны научиться уважать творения предшествующих и воспитывать дерзость мысли для новых открытий.

Еще раз хотим отметить, что с огромным уважением и глубокой признательностью мы относимся к нашему соотечественнику Ч.Айтматову.

Мы все хотим, чтобы проблемы, затрагиваемые, Ч.Айтматовым дошли, до каждого из нас, до каждого сердца, до каждой души.

Литература:

1. Ботояров К., Момунбекова Р. Писатель Советского Кыргызстана. / Справочник. - Фрунзе: «Адабият», 1989. - С. 54-57.
2. Шошин В.А. Литература народов ССР. / Пособие для учителя. - Москва: Просвещение, 1982. - С. 202.
3. Чингиз Айтматов и мировая литература. - Фрунзе: Кыргызстан, 1982. - С. 10-14.
4. Джамия. Повести и рассказы. - Фрунзе: Кыргызгосиздат, 1962. - С. 316.
5. Повести гор и степей. - Москва: Советский писатель, 1963. - С. 314.
6. Материнское поле. / Повесть. - Москва, 1967. - С. 134.
7. Прощай Гулсары! / Повести и рассказы. - Фрунзе: Кыргызстан, 1967. - С. 569.
8. Белый пароход. / Повесть. - Москва, 1980. - С. 159.
9. Буранный полустанок./Роман. - Москва, 1984. - С. 303.
10. Чынгыз Айтматов «Тавро Кассандры», 1994.

Рецензент: к.пед.н., доцент Каранова Т.Н.